

■预付卡这个“坑”



“到现在都后悔走进这家店,回想起来,就是个无底洞。”时隔一年,回忆起去年8月走进领秀城贵和购物中心一家名叫至尊丽人的美容养生会所,被忽悠充值又遇退款难,陶女士仍气愤不已。

花4万减肥却胖了10斤 想去退钱店也没了

不少小型商家忽悠推销预付卡,监管成空白

见习记者 刘晓

轻信减肥不成就退款 4次被忽悠充值近4万

2016年8月,在领秀城贵和购物中心吃完饭的陶女士被至尊丽人一名营业员拦住,“营业员很热情,说可以到店免费测试身体,还可免费试用产品,我就跟着去了。说我颈椎、腰椎什么的都不好,还有妇科病。”陶女士回忆,当时院长、营业员和几位做理疗的师傅一起围过来,“说这些病不治会越来越严重,甚至有生命危险。”

针对陶女士的偏胖体型,营业员还说可以制订减肥方案,“当时说不用节食不用运动,只要推拿拔罐就可以减肥”,而最让陶女士动心的是,美容院承诺,8个月内减不到目标体重可以退款。“办卡的话全身关节按摩、减肥都包含在内了”,不仅可以治愈疾病、保健身体,还可以减肥。陶女士终于动了心,在营业员的催促下,她当场充值14000元,办了会员卡。随后4个月内,美容院以有专家来指导工作、发现陶女士有新症状等理由,先后三次要求陶女士分别充值8000元、4000元、12000元。

想退款发现商家跑路 营业执照也注销了

“办卡时我体重138斤,承诺减到100斤以内。”2017年3月,承诺的8个月已过去,可陶女士发现体重非但没减,反长了十多斤,“太气愤了,我要求按合同退款。”

当陶女士再次到领秀城贵和购物中心一楼时,却被告知装修原因,至尊丽人美容养生会所已搬到附近

的领秀城小区,“我去新店要求退款,发现之前那些院长、师傅都不在了,打电话给院长,每次都说是外地出差。”

2017年4月,陶女士接到美容院发来信息,称美容院再次搬到伟东新都附近,“去那里一看,店名不是至尊丽人而是太乙阁。”陶女士和另外10名在至尊丽人办卡的会员一起找到太乙阁,要求退款,却被告知,太乙阁和至尊丽人签了协议,“太乙阁只提供服务,不承担其他责任,退款只能找原来的至尊丽人。”

“我们太乙阁和至尊丽人有合同,至尊丽人的会员可以在我们这里享受服务,但想退钱要找至尊丽人,我们不负责。”太乙阁老板宋女士称,当初自己新店开业想拓展会员,所以接手至尊丽人100多名会员档案,但双方并没经济往来,“也就是说这些会员剩余的钱没转到这里,来我们这儿只是接受免费服务。”宋女士称,自从开业以来,至尊丽人的会员多次来找自己退款,影响了自己生意,“现在我也联系不上至尊丽人的老板,当时她跟我说这些会员都只剩几次服务,后来才知道很多人都充值好几万块。”

陶女士到工商局查询才知,至尊丽人已注销营业执照,“上百名会员都交钱办了卡,怎么说注销就注销呢?”之后,陶女士和几位受害者反复打美容院朱姓负责人电话,“一开始还接电话,后来干脆不接了,现在电话打不通了。”

充值连发票收据都没给 举证难不好维权

在11名会员组成的“至尊丽人受害者群”中,每人充值金额不等,最多的5万,最少的也有5000多元。

这么大金额的预付消费有没有签订合同?合同中又是怎样规定的?对此,没有一名顾客能给出答案。

“只有第一次办卡时签了合同,当时是躺在床上按摩时营业员拿出合同,根本没让看内容就催促我签了字。”陶女士说之后再也没续签,并且每次充值也没收据或发票。“我签合同也是这样,躺在床上,没看内容就让签字。”其他顾客也遇到了同样情景。陶女士等十余名受害者找到工商部门,“工商部门说没执法权,退钱难度很大。”之后,陶女士又报了警,“派出所说,美容院的行为界定起来很难,不属于诈骗。”

“预付卡的问题确实很多,根据目前接到的案例,商家跑路是其中性质最恶劣的一种。”济南市工商局相关负责人介绍,这种预付卡最大的特点就是滚动充值,充值金额消费到三分之一时就开始催消费者充值,因此卡内会积存大量资金,一旦商家跑路,会给消费者造成较大经济损失,“而且没很好的办法追责,只能把这样的商家列入异常名录。”

造成商家恶意“跑路”的原因是,虽然工商行政管理部门会对基于资格合法与否而衍生的各类违法违规现象进行监督核查,但这些限制仅对规模型企业及公司起作用。而对一些中小型企业、个体户,由于违法成本较低,并不害怕这些限制。一些小型商家由于经营不善,入不敷出选择“跑路”,而由于他们规模较小,跑路后很可能不再进入市场,因此更加肆无忌惮。

这位负责人介绍,很多消费者在办卡和充值时没有和商家签订合同,或者没仔细看合同有效期,后续充值时没续签合同,造成举证困难,维权难度大。



受害者群里,几位办理了至尊丽人会员卡的消费者在报自己的办卡金额。手机截图

☐ 律师说法

接受了商家相应服务 很难被界定为诈骗

济南舜翔律师事务所王建华律师介绍,造成维权难的原因是消费者办卡后,接受了商家的相应服务,主观上很难被界定为诈骗。只有商家主观上出于圈钱目的办理储值卡,并恶意跑路才能构成诈骗。消费者在和商家签订合同时,往往是自行约定合同内容,取证困难。

同时,“跑路”商家往往很难追回,造成消费者维权难上加难,“这个案例中,至尊丽人联系不上,太乙阁和至尊丽人又有合同约定,所以消费者也很难从太乙阁处要回退款。”

见习记者 刘晓

(8月23日-29日)第七届济南大型海参批发节



长岛刺参	优质长岛刺参	精品长岛刺参	3A级刺参	4A级刺参	特A级刺参
430元/斤(半干)	1130元/斤	1230元/斤	1300元/斤	1350元/斤	1390元/斤
无糖 肉厚 涨发率高	无糖 肉厚 涨发率高	无糖 肉厚 涨发率高	无糖 肉厚 涨发率高	无糖 肉厚 涨发率高	无糖 肉厚 涨发率高

现场购买满2斤加送半干刺参0.5斤,满3斤加送半干刺参1斤(430元/斤除外)

本届济南第七届大型海参批发节将于8月23日-8月29日在山东新闻大厦一楼大厅举办。全场一律批发价,市区免费送货,货到付款! 本次活动所销售的海参是经过组委会的精心挑选。活动现场海参品种多,质量好,无糖、肉厚、涨发率好。厂家直销,没有中间商赚取差价。给爱吃淡干海参的市民省出不少钱! 现场还有爆款特价海参。数量不多,欲购从速,抢完为止! 特别推荐:特5A级刺参1590元/斤

抢购地址:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼大厅 团购邱经理电话:13780629698
 乘车路线:乘31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站或乘2、K59、79、103历山路和平路口下车(历山路和泺源大街交叉口西走50米路南)